

===== Иеремия 12 =====

Вопросы к Богу

Дейтон Киси

Вы уверены в Божьей праведности, но не понимаете, почему Он медлит? Не сомневаетесь в Его силе, но хотите, чтобы Он действовал сейчас? Верите, что Бог знает всё, но склонны давать Ему советы? Наверняка знаете, что Он всё видит, но спрашиваете, почему Он позволяет случаться некоторым вещам? Всем нам нужно встать перед Божиим престолом вместе с Иеремией, как показывает глава 12.

Подобные смешанные чувства, волнения и переживания, описание которых мы находим в главах с 12-й по начало 20-й, периодически возникали и в душе Иеремии.¹ Эти главы дают изумительную возможность исследования его духовного роста.²

Если вы колеблетесь в долине сомнений и вопрошаете Бога, тогда усвойте тот важный урок, что Бог не отверг Своего пророка. Иеремия не дрогнул в своём служении Богу. Напротив, в этой долине беспокойства и отчаяния укрепился его дух, развилось его умение проникать в суть вещей и понимать происходящее.

¹Более полное и подробное обсуждение этих переживаний в душе Иеремии см. в уроке “Растущие испытания Иеремии”, на с. 30 выпуска “Иеремия, ч. 1”.

²Несколько примеров в Писаниях помогут христианам пройти через долины сомнений, вопросов и неуверенности. Пророк Аввакум в 1:2, 13 спрашивал, почему Бог не слышит его и при этом, кажется, благосклонно взирает на вероломных. В 2:2–4 Бог ясно отвечает ему.

ВОПЛЫ ИЕРЕМИИ К БОГУ (12:1–4)

Иеремия выразил уверенность в Божьей праведности, но его отчаяние обнаружилось, когда он стал задавать вопросы относительно Божьего правосудия (ст. 1). Правосудие требует как исполнения закона, так и наказания. В этом отношении “суд”³ Иеремии подвергает сомнению Божье правосудие. Иеремия хочет знать, почему путь нечестивых “благоуспешен”.⁴ Они не только продолжают существовать и мучить пророка, но и преуспевают в своём беззаконии.

Иеремия сетует, что вероломные “благоденствуют” (ст. 1). Он упрекает Бога в том, что Он насадил их, и говорит, что они “укоренились, выросли и приносят плод” (ст. 2). С какой меркой к ним ни подойти, видно, что они процветают. Это неправильно, что Бог “насадил”⁵ подобных лицемеров, славящих Его устами, но в “сердце”⁶ далёких от Него. Иеремия

³Евр.: *мишпат*—“...судиться, спорить с кем-либо, Иер. 12:1... Особенно о приговоре, в котором определяется наказание... правильный, справедливый, законный, в соответствии с законом... Иер. 22:15; 23:5; 33:15... устав (как правило судейства)... о своде законов”.

⁴Евр.: *цалеах*—“...преуспевать... Иер. 22:30; процветать... подходить для чего-либо... делать успешным... достигать успеха”.

⁵Евр.: *ната*—“...установить прямо, закрепив в земле... насадить народ, т.е. определить им постоянное место жительства”.

⁶Евр.: *келайот*—“глубоко в душе, там, где зарождаются желания и привязанности, Иер. 11:20... моя внутренность... Пс. 72:21”.

ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ. Тема: Иеремия излагает своё дело Богу, и Бог отвечает. **Ключевая истина:** 12:5, 6, как подготовиться к великим испытаниям.

хочет, чтобы Бог наказал их. Он рассуждает, как Уолтер Сэвидж Ландор, который воскликнул: “Отложенная справедливость есть несправедливость”. Проблема была в расписании.

Сказав Богу: “Отдели их, как овец на заклание, и приготовь их на день убийства” (ст. 36), Иеремия, казалось, не сомневался, что Бог может наказать, но он сомневался в Божьем расписании. В отношениях с вневременным Богом время всегда является проблемой для человека (2 Пет. 3:8; Пс. 89:5). Иеремия хотел, чтобы Бог начал действовать незамедлительно! Ведь эти люди не прислушиваются к его словам (7:27). Они угрожают убить его, если он не перестанет проповедовать (11:19).

Богу известны как наши обстоятельства, так и наши нужды. Он заранее знает, что случится, и будет действовать тогда, когда сочтёт это нужным. Однако Божье терпение не исключает и немедленного действия, если Он посчитает это разумным. По Его определению Его суд часто бывает более скорым, чем мы это осознаём. Нам следует признать истинность слов Генри Лонгфелло о Божьем правосудии:

Хоть Божьи жернова не быстро вертятся,
Хоть кажется, что Бог стоит и терпеливо
ждёт,
На них всё до крупинки перемелется;
Он не упустит ничего, всё в порошок
сотрёт!

Желание возмездия возрастает, когда мы сталкиваемся со злодеяниями. Иеремия говорит, что из-за нечестивых жителей даже земля сетует: трава сохнет, скот и птицы гибнут. Одних этих симптомов уже было бы достаточно, чтобы взволновать и расстроить сторонника защиты окружающей среды. После описания этих злоупотреблений Иеремия в стихе 4 раскрывает истинную причину своего беспокойства: “Ибо они говорят: «Он не увидит, что с нами будет»”. Он хочет сказать: “Боже, они ищут меня, поклявшись отпраздновать мою смерть!” Это была основная причина, почему пророк хотел, чтобы Бог начал действовать немедленно.

БОЖИЙ ОТВЕТ ПРОРОКУ (12:5, 6)

В двух образных доводах и одном резком заявлении Бог предупреждает Иеремию о ещё более трудных днях впереди. Он сказал:

“Если ты с пешими бежал, и они утомили тебя, как же тебе состязаться с конями? И если в стране мирной ты был в безопасности, то что будешь делать в на-

воднение Иордана? Ибо и братья твои, и дом отца твоего—и они вероломно поступают с тобой, и они кричат вслед тебе громким голосом. Не верь им, когда они говорят тебе и доброе” (ст. 5, 6).

Бог не потрудился объяснить, почему, по времененным меркам Иеремии, Он медлит и не изливает наказание на жителей Анафофа. Однако Он так ответил Иеремии о его нетерпеливости, что это наверняка прекратило все переживания Иеремии по поводу действий Бога и заставило его осознать необходимость укрепления собственной веры.

Первый образ сравнивает ситуацию Иеремии с забегом, когда другие “утомили”⁷ его, в то время как от будущих событий следует ожидать ещё больших тягот (ст. 5). Напрасный труд до настоящего момента (см. 7:27) оскорблял Иеремию. Люди, которым он хотел помочь, искали его смерти (11:19). Его надежда на их исправление иссякла (12:3, 4). Вся эта работа истощила пророка физически и психически. А Бог сказал, что забег ещё только начался. Совсем скоро работа пророка будет сродни “состязанию”⁸ с конями.

В этом контексте бег с людьми, похоже, означает столкновения Иеремии с другими пророками. В 23:21 есть важное высказывание: “Я не посыпал пророков этих, а они сами побежали”. Другие пророки, лжеprороки в глазах Иеремии, видимо, “заставили его побегать”, оказав ему сильное противодействие (см. 2:8; 5:13; 23:9–22; 28:1–17; 29:15–28 и др.). Но ему ещё предстояло состязаться с конями. Это, вероятно, тонкий намёк на военную мощь Вавилона (см. 4:13; 8:16). Местная оппозиция иудеев, которую он уже частично прочувствовал... и которая из месяца в месяц всё возрастала, была умеренной по сравнению с тем сопротивлением, которое ещё предстоит испытать от иноземного врага (Томпсон).

Второй образ сравнивает жизнь “в стране мирной” с испытаниями “в наводнение Иордана” (ст. 5; см. 49:19; 50:44; Зах. 11:3, 4, где в еврейской Библии по отношению к Иордану употреблено то же слово). Адам Кларк пояс-

⁷ Евр.: *лаах*—“...трудиться... устать, потерять силы... трудиться напрасно... обижаться на что-то... устать от чего-то”.

⁸ Евр.: *харах*—“...поджигать, разжигать гнев... делать что-то с энтузиазмом, быть горячим, ревностным... соперничать... Иер. 12:5”.

няет: “Наводнение Иордана, обычно случавшееся в сезон жатвы, выгоняло львов и других хищников из их укрытий в кустарнике вдоль берегов, и они, расселяясь по прилежащей местности, наводили на всех ужас и панику, убивая людей и похищая скот”.

Эти два испытания, конечно, не могли причинить Иеремии больше боли, чем Божье заявление в стихе 6. Что может ранить больше, чем когда члены вашей собственной семьи поступают с вами “вероломно”⁹? Ложь и обман были так тщательно замаскированы, что только Бог видел их! Почему? Ключ можно найти в Божьем упоминании о том, что они кричат “вслед”¹⁰ Иеремии. Это слово предполагает, что родственники оставались на заднем плане, в то время как Иеремия, проповедуя и служа, находился у всех на виду. На такой почве легко произрастала ревность.

Иеремия понимал, что Бог всё знает и говорит правду. Пророк не должен был верить даже добрым словам своей семьи (ст. 6; 9:4). Такая весть не могла не удручать. При мысли о Божьем неминуемом наказании боль становилась ещё острее (11:20–23; 12:3). Как мог Иеремия противостоять собственной семье? В последующих стихах Бог сопереживает с Иеремией.

БОЖИЙ ОТВЕТ СВОЕМУ НАРОДУ (12:7–13)

Как нестерпимо больно (особенно для Бога, который есть любовь; 1 Ин. 4:8) заявлять: “Я оставил дом Мой; покинул удел Мой; самое любезное для души Моей отдал в руки врагов его” (ст. 7).

Бог описывает гибель и опустошение, которые скоро выпадут на долю Его народа. Будущее известно Богу, и потому Он может описать в прошедшем времени то, что для человека ещё только будет.

Один из основных способов, как в Писаниях Бог поступает с жалостью человека к самому себе,— это противопоставить Свою тяжесть на сердце порой незначительной и неуместной подавленности Своих рабов. Узнав, что Бог страдает из-за греха и потому из-за неизбежной гибели Его народа, Божий человек начинает по-

нимать, что гонения и трудности, которые он испытывает, на самом деле ничто по сравнению с тем, что приходится терпеть Богу (Смит).

Принимая во внимание Божью великую цель привести всех людей к Себе через Иисуса, только вообразите, как тяжело Ему было “покинуть”¹¹ [Свой] удел! Можно представить, что Бог плакал, когда говорил Иеремии: “Я оставил дом Мой”. Ещё тяжелее слышать, что Бог отсылает от Себя Свой народ. Кажется, Бог говорит: “Иеремия, если тебе тяжко не верить тому, что говорит тебе твоя семья, подумай, как тяжко Мне отдавать любезное для души Моей в руки врагов!”

Как Бог и Его пророк могли пережить всё это? Бог ответил с помощью трёх сравнений. Во-первых, Бог сказал, что Его народ уподобился неуправляемому рычащему льву (ст. 8). Во-вторых, Бог сравнил Свой народ с разноцветной хищной птицей (ст. 9).

Разноцветная хищная птица появляется в стае других хищных птиц, которые нападают на неё, вышибают перья и калечат. Народы, с которыми любезный Богу прекрасный иудейский народ смешался против Божьей воли, теперь разорвут его на куски. Враги приходят со всех сторон. Сам Бог зовёт их и всех полевых зверей присоединиться к добыче (Тео Лич).

Третье сравнение говорит, что моавитяне, аммонеи, филистимляне, ассирийцы, египтяне и вавилоняне придут, как пастухи. Они разобьют стойбища, захватят и истопчут всю страну. Божий любимый участок превратится в пустыню (ст. 10; 4 Цар. 24:1–3).

Почему такое произошло? В стихе 11 Бог кратко отвечает: “Потому что ни один человек не прилагает этого к сердцу”. Здесь следует выделить слова “ни один человек”. И иудеям и другим народам было безразлично, что будет с Иудеей и с землёй. Люди, наслушавшись лжепророков, отвергли все Божьи призывы ходить добрым путём (5:30, 31; 6:16–19; 7:27). Другие народы могли опустошить землю, так как их целью было завоевание и истребление. Хотя Иудея сама беспечно двигалась к разгрому от рук других народов, в сти-

⁹Евр.: *bagad*—“...действовать скрытно, вероломно... обманывать, прикрывать, прятаться”.

¹⁰Евр.: *ahar*—“...то, что позади, задняя часть... на заднем плане... следовать за кем-то... помещать сзади”.

¹¹Евр.: *nataš*—“...изгонять народы с земли... Втор. 29:27... Иер. 24:6... быть изгнанным (о народе), Иер. 31:40... быть свергнутым... Дан. 11:4... Ис. 19:5... высыхать, как вода, Иер. 18:14”.

хе 12 мы видим истинный источник её гибели: “Ибо меч Господа пожирает всё”.

Покой обратился в грабёж. Пшеница обратилась в тёрны. Напряжение и тяготы вознаграждены ужасом и мучениями (ст. 12, 13). Неудивительно, что Бог сказал им: “Постыдиесь”.¹² Стих 13 содержит девятое упоминание в этой книге “стыда, срама” (см. 2:26, 36; 3:3; 6:15; 8:9, 12). Определение использованного здесь еврейского слова предполагает широкий спектр чувств—изумления, возбуждения, позора, душевной боли и смущения. Не забывайте, что Бог описывает эту резню, чтобы помочь Иеремии посмотреть в лицо фактам и оценить, что собой представляют его собственная семья и народ.

Действие Божьего пожирающего меча оказалось таким сильным, что Он смилистился над сокрушённым духом Иеремии и среди всех этих ужасов подал ему некоторую надежду.

БОЖЬИ ОБЕЩАНИЯ С УСЛОВИЕМ(12:14–17)

Стихи 14–17 представляют собой как бы одно широкохватное, пространное заявление с двумя отрицательными и двумя положительными Божьими обещаниями. Бог уже подготовил всё для агрессии против Своего народа. Он оставил Свой дом, отдал самое Своё любезное в руки врага (ст. 7), возненавидел Свой народ (ст. 8) и поднял Свой всепожирающий меч (ст. 12), потому что воспламенел гневом (ст. 13). Всякий, так же хорошо знакомый с Божьими судами, как Иеремия, содрогнулся бы от такого заявления Всемогущего.

Оставалась ли хоть малейшая надежда? Да! Во-первых, в стихе 14 Бог даёт отрицательное обещание искоренить нечестивых соседей Иудеи, которые радуются её падению и даже нападают на страну в этот час её слабости (4 Цар. 24:2; Иер. 49:7–22; Плач. 4:21, 22). С другой стороны, Бог отделит от них Иудею, потому что на неё оказывают влияние их злые пути. В стихе 15 мы находим положительное обещание Бога пожалеть Свой народ и вернуть

¹²Евр.: *бош*—“...изумляться, смущаться, замолкать... потерять надежду, перестать ждать... Иер. 14:3... по отношению к людям, потрясённым неожиданной бедой, Иер. 15:9; 20:11... используется при описании душевных состояний... взволнованный, встревоженный, смущённый... позорить”.

их из плена в землю, которую Он дал им в наследие (см. Ис. 11:11–16).

Затем центром внимания вновь становятся нечестивые соседи, о которых шла речь в стихе 14. Бог даёт им обещание водворить их среди Своего народа, но при условии, *если они научатся путям Еgo народа и будут клясться Его именем* (ст. 16).

Это явная ссылка на надежды, выраженные в ст. 4:2. Признать Иегову... и сделать это не лицемерно, но в духе благоведения и праведности, было бы идеальным состоянием возрождённой Иудеи. Следовать её примеру веры и святости (Элликот).

Хотя Бог через Моисея заключил особый завет с Иудеей, этот отрывок является одним из примеров, где Бог заявляет о Своей заинтересованности в других народах (см. 2 Пар. 16:9; Прит. 15:3; Иер. 46—51).

Какую милость припас Бог для тех из них, кто присоединится к Нему и станет Его народом, ст. 15, 16. Они увили Божий народ, чтобы вместе служить идолам. Если теперь они пойдут за возвращающимся народом, чтобы вместе служить истинному и живому Богу, Он примет их и поставит на одну ступень с Божиим Израилем. Это исполнилось частично, когда после возвращения из плена многие народы, которые некогда были безбожными соседями Израиля, стали иудеями; а полностью должно было осуществиться в обращении язычников к вере во Христа (М. Генри).

В стихе 17 Бог даёт второе отрицательное обещание народам—искоренить и истребить их, если они “не послушаются”.¹³

Эта глава выражает чувства пророка, которого удручила явная несправедливость. Он хотел услышать от Бога, как Он поступит с нечестивыми—не только в Иудее, но и среди других народов.

¹³Это слово означает “слушать и исполнять”—слушать, учиться и жить. Еврейский термин, *шама*, в книге Иеремии встречается 29 раз. Оно означает “...повиноваться, исполнять, Исх. 24:7; Ис. 1:19... понимать услышанное, Быт. 11:7; 42:23... быть объектом заботы, быть покорным... Пс. 17:45”.